

共同奔向中国式现代化的美好未来

□ 钟华论

春天里的中国，万物蓬勃，欣欣向荣。2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。从春天出发，亿万中国人民以逆行千里的劲头开拓进取、顽强奋斗，共同奔向中国式现代化的美好未来。

(一)

春来千景盛，岁启万象新。

红红火火的蛇年春节，涌动着新时代中国的生机活力。DeepSeek一鸣惊人，机器人舞蹈惊艳春晚，亚冬会圣火燃动四方，电影《哪吒2》票房屡创新高，新春市面亮点纷呈……一个个“现象级”收获令世人赞叹，展现着中国经济社会发展向阳而兴的蓬勃生机。

“超出预期”“惊喜”，这是国际观察人士和外国媒体评价2024年中国经济发展的高频词。过去一年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、攻坚克难、砥砺奋进，取得很不平凡的发展成绩，中国式现代化迈出新的坚实步伐。国内生产总值增长5%，我国经济体量跃上130万亿元新台阶，粮食产量首次突破1.4万亿斤，新能源汽车年产量迈过1000万辆大关，全球创新力排名升至第11位，居民人均可支配收入比上年实际增长5.1%，城镇新增就业1256万人……

惟其不易，更显不凡。把时间轴拉长，更能深刻感知新时代我国经济社会发展的历史性成就和历史性变革。

从经济增量看，10多年间，中国经济总量基本上每1至2年就突破一个10万亿元关口，实现了从50多万亿元到130多万亿元的历史性跃升。2024年的经济增量，相当于一个中等国家一年的经济体量。

从发展质量看，创新动能日益强劲，科技成果转化层出不穷，产业结构不断优化，绿色底色愈发鲜明，居民人均可支配收入持续增长，教育、医疗、养老等公共服务体系不断完善，高质量发展不断迈上新台阶。

从全球视野看，中国经济总量规模稳居全球第二位，多年来中国经济增速在主要经济体中位居前列，中国成为150多个国家和地区的最主要贸易伙伴，对世界经济增长贡献率保持在30%左右，持续成为世界经济的重要稳定器和动力源，为全球发展不断注入正能量。

一路走来，中国经济在风雨洗礼中成长，在历经考验中壮大，不断增强生存力、竞争力、发展力、持续力。潮起处搏风击浪，长眼看东风浩荡。一个发展大势愈加清晰：中国经济基础稳、优势多、韧性足、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

每天生产8万多辆汽车、340万台智能手机，超过4.7亿件快递在寄送……中国经济，如大海一般壮阔无垠，又像长河一样奔腾向前。保持“乱云飞渡仍从容”的定力，激发“踏平坎坷成大道”的斗志，坚定“长风破浪会有时”的信心，牢牢抓住高质量发展这个硬道理不放松，新时代中国必将创造令世人刮目相看的新奇迹。

(下转第二版)

闽北日报

2025年3月
星期日 2
农历乙巳年二月初三

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11706期 今日四版



闽北日报(宣)

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达，事关人民美好生活，事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系，完善社会治理体系，强化社会治安整体防控，着力提高公共安全治理水平，坚决维护国家主权、安全、发展利益，成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化，平安中国建设

只能加强，不能削弱。

习近平强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署，相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域

的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出，平安中国建设为了人民，也依靠人民。要不断增强民生福祉，扎实推进共同富裕，切实维护人民群众合法权益，维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调，防范化解各类风险是平安中国建

设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系，推动公共安全管理模式向事前预防转型，加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出，建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来，发展壮大群防群治力量，筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调，党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导，注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

我市深入践行“大食物观”，积极推进全国绿色食品原料标准化生产基地建设——

绿色闽北，底色更鲜明

□本报记者 卢国华 通讯员 朱曾溯 许鲁杰

成功获批探索建设全国绿色食品(有机农产品)高质量发展试点(整市域建设);获批建设“全国绿色食品原料标准化生产基地”11个、数量全省第一，实现全市县域全覆盖;累计认证绿色(有机)食品376个、数量全省第一;“全国名特优新农产品”认证22个，品牌数量位居全省前列。

一系列成绩的背后，折射出我市全域创建全国绿色食品原料标准化生产基地的坚实步履与蓬勃生机。

绿色是南平天然的底色，生态是南平最大的特色。近年来，我市牢记习近平总书记“大力发展名特优新产品和绿色食品，提高农业的综合效益”的殷切嘱托，深入践行“大食物观”，持续深化国家农业绿色发展先行区建设，发挥生态绿色优势，坚持绿色种养原料、从严监管守安全、规模集群谋发展，做足“土特产”文章，全力打造“全域绿色食品”产业，让绿色闽北的底色更加鲜明。

坚持绿色种养，高质量推动绿色原料供给

初春时节，延平区王台镇恒丰农业基地绿意盎然。田地周围，随处可见灭蚊灯、诱虫板等防虫害设施。

“基地全部参照绿色蔬菜种植标准管理。”基地负责人梁伟烈介绍，“经过十多年如一日增施有机肥养护，近400亩的基地已培育成土质疏松、有机质含量丰富的蔬菜园地。”

蔬菜产业是延平区农业优势主导产业。近年来，延平大力依托生态区位优势，持续推进蔬菜种植产业高质量发展，是全省唯一成功创建全国绿色食品原料(蔬菜)标准化生产基地的县(市、区)。

截至目前，延平区农业种植的绿色防控覆盖率超过59%，绿色食品蔬菜认证数52个，获绿色食品认证的蔬菜基地面积达1.23万亩。

延平区蔬菜产业绿色发展是我市坚持绿色种

养，高质量推动绿色原料供给的生动体现。

农业绿色发展是生态文明建设的重要组成部分，绿色种养循环是农业绿色发展的有效措施。

在深化绿色生产模式方面，我市积极推广集节地、节水、节肥、节药、节能和发展高效生态循环农业为一体的“五节一循环”农业技术发展模式，打造了水稻丰产高效循环模式、白羽肉鸡“无废农业”样板、燕子窠绿色生态茶园等一批农业绿色发展典型。“十四五”以来，化肥施用量下降约8.15%、农药使用量下降约11%，秸秆资源化综合利用率达93.9%、农膜回收率达87.6%;研究推进的《生态茶园评价指南》获批福建省地方标准立项。

在打造绿色原料基地方面，我市聚焦组织管理、基础设施和环境保护、生产管理、投入品管理、技术服务、监督管理、产业化经营等七大体系建设，围绕粮果菜茶菌等特色农业产业，因地制宜、全力建设“全国绿色食品原料标准化生产基地”。(下转第三版)

“飞防”助春管 油菜稳增产

早春时节，大地回暖，春耕备耕正当时。近期，建阳区麻沙镇长坪村百亩油菜示范片进入始花期，农户抢抓晴好天气，加强油菜春季田管，助力油菜增产增收。图为2月28日，“飞手”操作植保无人机进行飞防作业。

(温良英 陈琦辉 摄)



“整村振兴贷”让乡村“有钱景”

金融资源配置向特色农业、生态旅游、森林康养等新业态集聚，有效破解农村融资难、融资贵的发展瓶颈。

近年来，政和县在深化学习运用“千万工程”经验基础上，首创“一统二引三聚合”乡村振兴工作机制，依托福建省金融信用县建设成果，创新打造乡村金融生态体系，开展“乡村资源流转贷”省级试点，累计发放经营权抵押贷款3000多万元，为整村授信模式奠定了扎实基础，经系统调研论证，目前已形成覆盖18个行政村的振兴项目库，计划总投资39.06亿元，重点培育茶、竹产业升级，农旅融合示范，生态价

值转化三大工程。

在制度创新方面，该县建立跨部门协同推进机制，创新“资源评估+整村授信+产业导入”特色融资模式，盘活乡村沉睡资产，打造茶、竹、生态康养等特色产业。

“我们将以整村授信为支点，撬动社会资本参与乡村振兴。”政和县相关负责人表示，通过建立“整村授信-产业升级-农民增收”的良性循环机制，用金融活水赋能乡村振兴，为奋力打造浙闽边现代化生态新城注入强劲内生动力。

中国银行今日导

三大指数位于扩张区间
经济景气水平有所回升

——透视2月份PMI数据

>>>3版

中国AI开源模型推动
全球共享智能红利

三版